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Κισάμου Αμφιλόχιος σε Γερμανό Πρέσβη: 
“Αναμένουμε από την χώρα σας να αναλάβει τις 
δικές της ηθικές και νομικές ευθύνες” (ΒΙΝΤΕΟ)
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κισάμου και Σελίνου

Στην ηρωική και ιστορική Κάντανο, ένα από τα μαρτυρικά 
χωριά της Ελλάδας, με εκδηλώσεις μνήμης και τιμής, αναβίωσε 
η μνήμη του ολοκληρωτικού ολοκαυτώματος της Καντάνου, 84 
χρόνια μετά τα φρικαλέα αυτά γεγονότα που καταγράφηκαν 
στις μαύρες σελίδες της ιστορίας.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιος τέλεσε Δοξολογία στον 
Καθεδρικό Ιερό Ναό Αναλήψεως του Σωτήρος, Καντάνου, και ακολούθως 
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Επιμνημόσυνη Δέηση στο μνημείο των ηρώων, στην κεντρική πλατεία της 
Καντάνου. Ακολούθησαν χαιρετισμοί από τον Δήμαρχο Καντάνου-Σελίνου κ. 
Αντώνιο Περράκη και τον Περιφερειάρχη Κρήτης κ. Σταύρο Αρναουτάκη.

Κεντρικός ομιλητής ο κ. Βαγγέλης Καραμανωλάκης, Καθηγητής Θεωρίας και 
Ιστορίας της Ιστοριογραφίας στο Πανεπιστήμιο ΕΚΠΑ. Ο Σεβ. Μητροπολίτης 
Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιος, απευθυνόμενος στον παρόντα Πρέσβυ της 
Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας κ. Αντρέα Κίντλ, ανέφερε, μεταξύ 
άλλων: «Μαζί με το ανυπόκριτο, κρητικό και αυθεντικό καλωσόρισμα μας, 
επαναλαμβάνομε αυτό που πριν από λίγο καιρό είπαμε στον εξοχώτατο Πρόεδρο 
της χώρας του, όταν επισκέφτηκε τον ιερό αυτό τόπο.
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Ότι δηλαδή για εμάς η υπόθεσις της αποκατάστασης και των επανορθώσεων δεν 
είναι ένα νομικό ζήτημα που έχει λήξει, άλλα ένα ζήτημα που παραμένει πάντοτε 
ανοικτό. Για την ανάπαυση των ψυχών των γεννητόρων και των πατέρων μας, 
αναμένουμε από την χώρα σας να αναλάβει τις δικές της ηθικές και νομικές 
ευθύνες, για να αποκατασταθεί το θέμα αυτό στην ουσία του και στο βάθος του».

Στους χαιρετισμούς τους, τόσο ο Δήμαρχος Καντάνου-Σελίνου, κ. Αντώνιος 
Περράκης, όσο και ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης, 
αναφέρθηκαν στο ζήτημα αυτό, σημειώνοντας ο Δήμαρχος Καντάνου-Σελίνου: «
Να μην ξεχνάμε όχι μόνον τον πόλεμο, τις θηριωδίες, τα ολοκαυτώματα, αλλά και 
τις υποχρεώσεις της επιστροφής των Γερμανικών επανορθώσεων και του 
κατοχικού δανείου που παραμένουν ακόμα εκτός των δικαστικών αιθουσών του 
διεθνούς δικαστηρίου της Χάγης.».

Ο ομιλητής, Καθηγητής κ. Ευάγγελος Καραμανωλάκης, με λόγο ιστορικά 
τεκμηριωμένο, ανέφερε μεταξύ άλλων: «Έρχομαι, σήμερα, εδώ, σε αυτό τον 
τρομερό τόπο της θυσίας και του μαρτυρίου, ταπεινός προσκυνητής. Προσκυνητής 
της μνήμης και των μαρτυρίων, των μαρτύρων, που τόσα χρόνια μετά το αίμα 
τους είναι νωπό και αναβλύζει, μυρώνοντας τη μνήμη.
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Μνήμη βαριά, αβάσταχτη, μνήμη της απουσίας, μνήμη της αντίστασης. Και 
παράλληλα μνήμη της βαρβαρότητας, της απανθρωπιάς, του ολέθρου. …84 χρόνια 
μετά την σφαγή της Καντάνου, το μνημείο και οι σημερινές τελετές μας θυμίζουν 
και πάλι τον αγώνα ενάντια στον φασισμό. 

Έναν φασισμό που δεν ήλθε ως κεραυνός εν αιθρία, δεν γεννήθηκε σε μία νύχτα, 
ούτε εμφανίστηκε καταρχάς με σπαθί και φωτιά. Ένας φασισμός που γεννήθηκε 
στον Μεσοπόλεμο και αντιμετώπισε αρχικά την αδιαφορία ή τον φόβο, 
μεγαλώνοντας σιγά – σιγά ώσπου να γιγαντωθεί και να προκαλέσει τα δεινά που 
προκάλεσε.





Έχουμε λοιπόν ανάγκη να θυμόμαστε τι έγινε. Όχι για να διδαχθούμε γενικά και 
αόριστα, ούτε να παραδειγματίσουμε τα παιδιά μας. Αλλά για να προλάβουμε. Για 
να μη φτάσουμε ξανά εκεί όπου η ανθρώπινη ζωή μπορεί εύκολα να χαθεί κι ένας 
ολόκληρος τόπος να καταστραφεί συθέμελα…».

Της ομιλίας ακολούθησαν Κρητικοί χοροί από τον Παραδοσιακό-Πολιτιστικό 
Σύλλογο Σελίνου, τμήμα Καντάνου. Ανάμεσα στο πλήθος των συμμετεχόντων 
εκπρόσωποι της Πολιτείας, ο Αντιπεριφερειάρχης Χανίων, Δήμαρχοι του Νομού 
Χανίων, Περιφερειακοί-Δημοτικοί Σύμβουλοι, Διοικητές Στρατιωτικών Μονάδων 
του Νομού, εκπρόσωποι Φορέων, Αρχών, αντιπροσωπείες από την Μαθητική 
Κοινότητα της Καντάνου και της Παλαιόχωρας, κάτοικοι της ευρύτερης περιοχής, 
κ.α.












